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МОЛОДЬ, ЯКА НЕ ПРАЦЮЄ, 
НЕ НАВЧАЄТЬСЯ ТА НЕ НАБУВАЄ 
ПРОФЕСІЙНИХ НАВИЧОК: 
ОЦІНКА ХАРАКТЕРИСТИК ТА НАПРЯМИ 
ЗАЛУЧЕННЯ ДО РИНКУ ПРАЦІ В УКРАЇНІ 

У статті досліджуються основні характеристики молоді віком 15—29 років, яка не 
працює, не навчається і не набуває професійних навичок в умовах війни в Україні. 
Ця група молодих людей виключена із системи освіти та ринку праці, що призводить 
до проблем із працевлаштуванням та залученням у життя суспільства. 

Метою статті є визначення особливостей профілю молоді, яка не працює, не нав-
чається і не набуває професійних навичок та розробка пропозицій щодо напрямів її за-
лучення до зайнятості та освіти в кризових умовах повномасштабного вторгнення 
РФ в Україну. Важливим внеском є оцінка вікових, освітніх та гендерних особливостей 
групи молодих людей, які з певних причин не зайняті трудовою чи освітньою діяльніс-
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тю та їх трансформації в умовах військового вторгнення. Новизна статті полягає у 
здійсненні та оцінюванні дезагрегації молоді відповідно до концепції гетерогенності. 
На основі цього підходу у роботі досліджено профіль молоді, яка не працює, не навча є-
ться і не набуває професійних навичок, з точки зору причин незайнятості або не нав-
чання, що важливо для розробки політики та впровадження заходів реінтеграції моло-
ді до ринку праці або системи освіти. Встановлено, що за період 2017—2023 рр. зміни-
лась чисельність та склад молоді, яка не працює, не навчається і не набуває професійних 
навичок. Суттєво зросла частка економічно неактивної молоді. У 2023 р. нараховува-
лось лише 25 % категорії молоді, яка не навчається і не працює (далі — NEET) через 
причини, пов’язані з ринком праці. Інші 75 % молоді NEET не навчались і не працюва ли 
через інші соціально-демографічні причини,  як-от сімейні обов’язки, хвороба або інва-
лідність тощо. Виявлено, що серед молодих жінок 16 % не навчались і не працювали 
через причини, пов’язані з ринком праці, натомість серед чоловіків ця група була біль-
шою у 3,6 разів і становила 44 %. Основною причиною відмови від роботи і навчання 
68 % жінок указали виконання сімейних обов’язків. Серед чоловіків ця категорія стано-
вила лише 3 %. На основі інформації про чисельність та характеристики кожної під-
групи було визначено пріоритети для розробки заходів залучення такої молоді до зай-
нятості та освіти, а саме: розширення дуальної освіти, стимулювання роботодавців, 
визнання неформальної освіти, спеціальні заходи, розроблені для залучення молодих 
жінок, створення можливостей для участі молоді в громадському житті суспільства. 

Дослідження здійснено на основі загальнонаукових методів аналізу і синтезу, ін дук-
ції та дедукції, методів статистичної оцінки показників на основі результатів ви-
біркових обстежень. Інформаційною базою дослідження участі молоді на ринку праці є 
дані Державної служби статистики України до оголошення воєнного стану 24 лютого 
2022 року та дані Загальнонаціонального вибіркового обстеження соціально-економіч-
ного статусу домогосподарств, яке було проведено у грудні 2023 — лютому 2024 років. 
Ключові слова: NEET, безробіття, ринок праці, гендерна нерівність, громада, громад-
ська участь.

Подяки. Ця стаття базується на дослідженні, що фінансується ЮНІСЕФ відповідно до 
Контракту № 43411255 від 23.07.2024 між ЮНІСЕФ та ГО «Ук раїнський центр соціаль-
них реформ». Висновки та пропозиції, що містя ться в ній, належать авторам і не 
обов’язково відображають позиції чи політику ЮНІСЕФ та ГО «Український центр 
соціальних реформ». Автори хотіли б висловити подяку вс ім учасникам, які поділились 
своїм досвідом у цьому дослідженні. 

Постановка проблеми та актуальність. Молодь є найважливішим ресур-
сом майбутнього соціально-економічного розвитку суспільства насампе-
ред як вагома складова працездатного населення. Молодість — це життєво 
важливий етап, на якому людина переходить від невід’ємної залежності 
дитинства до відповідальності дорослого життя [1]. Молоді люди в усіх 
країнах мають складнощі з пошуком гідної роботи, що відповідає їх бажан-
ням та кваліфікації. В умовах повномасштабної воєнної агресії РФ проти 
України, окупації нових територій, масштабних потоків внутрішньої та зо-
внішньої міграції стан овище всіх соціально-демографічних груп населення 
в Україні суттєво погіршилося, в тому числі і молоді. В умовах війни країна 
повинна залучати увесь можливий невикористаний потенціал для поси-
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лення соціально-економічної резильєнтності країни. Залучення молоді, 
яка не навчається і не працює, до ринку праці та системи освіти потребує 
комплексного підходу, що включає створення можливостей для навчання, 
професійної підготовки, працевлаштування та підтримки підприємниць-
кої діяльності серед цієї категорії молоді.

До категорії молоді, яка не навчається і не працює (далі — NEET), вхо-
дять як молоді люди, котрі добровільно вирішили не виходити на ринок 
праці або не брати участі в системі освіти та навчання, так і молоді люди, 
котрі з об’єктивних причин (хвороба, догляд за членами сім’ї) не мають ро-
боти або не можуть відвідувати навчальні курси. Явище NEET характерне 
для всіх країн світу. У 2023 р. 256 млн молодих людей віком 15—24 років у 
світі (з них 171 млн жінок та 85 млн чоловіків) були NEET [2]. 

За даними Євростату, у 2024 р. близько 8 млн молодих людей віком 15—
29 років були виключені з ринку праці та освіти в Європі. Рівень NEET у 
2024 р. становив 11,1 % серед 15—29-річних. Існують значні відмінності 
між країнами, причому показники варіюються від менше ніж 5 % (Ісландія 
та Нідерланди) до більше ніж 20 % (Боснія і Герцеговина, Туреччина) [3].

Саме на таку категорію молоді спрямовані заходи, визначені у «Керів-
них засадах політики зайнятості держав —членів Європейського Союзу», 
ухвалені у 2019 р., зокрема, Керівний принцип 6, який рекомендує продо-
вжувати роз’язувати проблему безробіття молоді та проблему молодих лю-
дей, які з різних причин опинились поза ринком праці, освітою чи профе-
сійною підготовкою [4].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження молоді NEET 
як специфічного явища вперше було представлено в 1990-х рр. у Великій Бри-
танії у вигляді альтернативного способу категоризації молоді віком 16—17 
років, і використовувалось для розробки цілеспрямованої політики боро-
тьби з безробіттям серед молоді та соціальною ізоляцією молодих людей [5]. 

Потім ця концепція увійшла до політичної сфери кількох держав —
членів ЄС та у 2010 р. Комітет з питань зайнятості та його група з індикато-
рів узгодили методологію створення стандартизованого індикатора для ви-
мірювання чисельності молодих людей, які не працюють та не навчаються 
[6]. Цей концепт був розроблений для того, аби краще зрозуміти виклики, 
які постають перед молоддю щодо її участі на ринку праці та залученості 
до освітньої системи, щоб охопити численні нюанси цього явища [2]. 

Дослідженню явища молоді NEET присвячено праці багатьох зарубіж-
них і вітчизняних науковців. К. Ван Мол (C. Van Mol) виявив, що в умовах 
кризи безробіття зростає передусім саме у молоді [7]. Якщо молодь зали-
шається безробітною впродовж тривалого часу, то це спричиняє зниження 
рівня доходів і добробуту, підвищення ризиків нестабільної зайнятості, 
погіршення здоров’я, зниження рівня задоволеності працею на тривалий 
період часу, можливо, й на все життя [8]. Крім того, за даними дослідників 
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Єврофонду, виключення як з ринку праці, так і з освіти підвищує ризик со-
ці альної ізоляції та ймовірність негативної поведінки, що впливає на її до-
бробут й стосунки з суспільством, включаючи відсторонення від демокра-
тичної діяльності та громадської участі [9].

Ґрунтовні дослідження особливостей профілю української молоді, яка 
не працює і не навчається, здійснюють Е. Лібанова (E. Libanova), О. Цимбал 
(O. Tsymbal), Л. Лісогор (L. Lisogor) [10].

На сьогодні поняття NEET широко використовують в аналітичних і 
прог рамних документах різних міжнародних організацій: ЄС, ОЕСР, МОП, 
ЮНІСЕФ для аналізу і характеристики соціально-економічного становища 
молоді [2—6, 9]. Узагальнені характеристики молоді вимірюються офіцій-
ною статистикою, а їх цільові значення включаються до стратегій та прог-
рам розвитку. З 2016 р. показник NEET запропоновано як конкретну ціль 8.6 
«До 2020 року суттєво зменшити частку молоді, яка не працює, не навчає-
ться та не набуває професійних навичок» для Цілей сталого розвитку (ЦСР) 
8, щоб «Сприяти сталому, інклюзивному та стійкому економічному зрос-
танню, повній та продуктивній зайнятості та гідній праці для всіх» [11]. 
Також у ЦСР для України [12] за ціллю 8 «Гідна праця та економічне зрос-
тання» за завданням 8.4 «Скоротити частку молоді, яка не працює, не нав-
чається і не набуває професійних навичок» передбачений моніторинг ін ди-
катора «Частка молоді, яка не працює, не навчається і не набуває професій-
них навичок, у загальній чисельності осіб віком 15—24 роки, %». Ці льовими 
значеннями цього індикатора є 17,0 % у 2020 р., 16,5 % у 2025 р. і 15,5 % у 
2030 р. [12].

Унаслідок неоднорідності характеристик молоді, яка не навчається та 
не працює, науковці запропонували концепцію гетерогенності молоді NEET, 
що дає можливість розглядати молодь NEET з точки зору причин незайня-
тості або ненавчання, що важливо для розробки політики та впровадження 
заходів реінтеграції молоді до ринку праці [13].

Згідно з концепцією гетерогенності, молодь NEET класифікують за їхнім 
статусом активності (безробітні та економічно неактивні). Перша група скла-
дається з коротко- та довготермінових безробітних і тих, хто незабаром 
планує повернутись до навчання чи працевлаштування. Друга група вклю-
чає людей із захворюваннями чи інвалідністю, осіб із сімейними обов’яз ка-
ми та зневірених осіб [9]. У рамках концепції гетерогенності молоді NEET у 
пропонованій статті застосовано таку класифікацію:

 Особи, які планують повернутись до навчання чи працевлаштування: 
категорія охоплює ту молодь, що незабаром повернеться на роботу, нав-
чання або професійну підготовку. Це люди, які вже прийняті на роботу або 
зараховані на навчання чи професійну підготовку.

 Безробітні тривалістю до року: категорія складається з усієї молоді, 
що є безробітними, шукають роботу та можуть розпочати роботу протягом 
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двох тижнів, а також були безробітними менше року. Короткий період без-
робіття під час переходу з навчання на роботу можна вважати нормальним.

Безробітні тривалістю понад один рік: до цієї категорії належить уся 
молодь, що є безробітними, шукають роботу та можуть розпочати роботу 
протягом двох тижнів, а також були безробітними більше року. Довгостро-
кове перебування у статусі NEET завдає шкоди працездатності молодих лю-
дей, їхньому людському капіталу та майбутнім результатам зайнятості.

 Економічно неактивні особи у зв’язку зі станом здоров’я: до категорії 
належать усі молоді люди, які не шукають роботу або не можуть розпочати 
роботу протягом двох тижнів через хворобу чи інвалідність. Сюди зарахо-
вано тих, хто пот ребує більшої соціальної підтримки, оскільки хвороба або 
інвалідність означають, що вони не можуть виконувати оплачувану роботу.

 Економічно неактивні особи у зв’язку з виконанням сімейних обо в’яз-
ків: до цієї групи належать ті, хто не шукає роботу або не може розпочати 
нову роботу, оскільки доглядає за дітьми чи недієздатними дорослими, або 
має інші, менш специфічні сімейні обов’язки. Молодь у цій групі не може 
брати участь у ринку праці, тому що не може дозволити собі оплачувати дог-
ляд за дитиною або дорослим членом сім’ї, натомість інші добровільно від-
мовляються від ринку праці або освіти, щоб взяти на себе сімейні обов’язки.

 Особи, які зневірились знайти підходящу роботу: ця група охоплює 
всіх молодих людей, які перестали шукати роботу, тому що вважають, що 
для них немає можливостей працевлаштування.

 Інші економічно неактивні особи: група охоплює всіх молодих людей, 
які не навчаються або не працюють з причин, що не належать до жодної з 
попередніх категорій. Ця група є статистичною залишковою категорією, і 
вона складається з тих, хто не вказав жодної причини свого статусу.

Маючи інформацію про розмір та характеристики кожної групи, мож-
на краще зрозуміти, як визначити пріоритети для розробки заходів залу-
чення молоді NEET до ринку праці та системи освіти. Наприклад, безробіт-
на молодь NEET у разі надання правильної підтримки і заохочення буде 
готова вступити на ринок праці. Економічно неактивна молодь NEET по-
требує певного розуміння щодо їх вибору займатись тим, що вони вважа-
ють більш важливим у своєму житті на даний момент. Молоді люди NEET, 
котрі зневірились, потребують особливого підходу, так само як і особи з 
інвалідністю чи хронічними хворобами.

Враховуючи актуальність оцінки характеристик молоді NEET у кризо-
вих умовах, метою статті є: а) визначення особливостей профілю молоді, 
яка не працює, не навчається і не набуває професійних навичок, зокрема 
оцінка вікових, освітніх та гендерних особливостей та їх трансформації в 
умовах військового вторгнення; б) спираючись на отримані результати 
аналізу запропонувати напрями залучення молоді NEET до зайнятості та 
освіти на основі міжнародного досвіду розробки таких заходів.
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Новизна роботи. Важливим внеском  статті є оцінка вікових, освітніх 
та гендерних особливостей групи молодих людей, які з певних причин не 
зайняті трудовою чи освітньою діяльністю та їх трансформації в умовах 
військового вторгнення. Новизна дослідження полягає у здійсненні та оці-
нюванні дезагрегації молоді відповідно до концепції гетерогенності. На 
основі цього підходу у роботі досліджено профіль молоді, яка не працює, не 
навчається і не набуває професійних навичок, з точки зору причин неза-
йнятості або ненавчання, що важливо для розробки політики та впрова-
дження заходів реінтеграції молоді до ринку праці або системи освіти. 

На основі інформації про чисельність та характеристики кожної під-
групи NEET було визначено пріоритети для розробки заходів залучення та-
кої молоді до зайнятості та освіти, а саме: розширення дуальної освіти, сти-
мулювання роботодавців, визнання неформальної освіти, спеціальні захо-
ди розроблені для залучення молодих жінок, створення можливостей для 
участі молоді в громадському житті суспільства. 

Методи дослідження та джерела даних. Дослідження здійснено на 
основі загальнонаукових методів, методів статистичної оцінки показників 
на основі результатів вибіркових обстежень.

У статті під категорією «молодь» розуміємо населення віком 15—29 ро-
ків. Молодь, яка не працює і не навчається, визначається як сума безро-
бітного населення у віці 15—29 років та економічно неактивного населення 
ві ком 15—29 років за виключенням тих, хто навчається.

Інформаційною базою дослідження участі молоді на ринку праці до ого-
лошення воєнного стану 24 лютого 2022 р. були дані державних вибіркових 
обстежень робочої сили, представлені Державною службою статистики 
України, дані Державної служби зайнятості щодо кількості безробітної мо-
лоді [14]. Починаючи з оголошення воєнного стану органи державної ста-
тистики призупинили оприлюднення статистичної інформації відповідно 
до норм чинного законодавства України 1.

З метою отримання репрезентативних оцінок найважливіших показ-
ників щодо рівня та умов життя населення України під час війни у грудні 
2023  — лютому 2024 року за координації Міністерства соціальної полі ти-
ки України та за технічної підтримки UNICEF громадська організація 
«Укра їнський центр соціальних реформ» провела загальнодержавне вибір-
кове обстеження соціально-економічного стану домогосподарств (ОСЕСД) 
на контрольованій Урядом території України [15]. Обстеження базуєть-
ся на міжнародних принципах проведення вибіркових обстежень домо-
господарств. Метою ОСЕСД є отримання репрезентативних оцінок най-
важли віших показників рівня життя та умов життя населення України під 
1 Про захист інтересів суб’єктів подання звітності та інших документів у період дії 

воєнного стану або стану війни. Закон України від 03.03.2022 № 2115-IX. URL: https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2115-20#text (дата звернення: 10.03.2026).
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час війни, включаючи характеристи-
ки молоді. У цій статті представлені 
дані за 2023 р. на основі результатів 
ОСЕСД. Дані щодо чисельності на-
селенн я на 1 січня 2015—2018 рр. 
наведено без урахування тимчасо-
во оку пованої території АР Крим і 
м. Севастополь [14].

Виклад основного матеріалу дослідження і отриманих результатів. 
В Україні у 2023 р. чисельність молоді віком 15—29 років, яка не працює і 
не навчається, становила 1192 тис. осіб, що складає 21,4 % молоді віком 
15—29 років або 5,0 % населення у віці 15—70 років. З них 69,9 % — жінки 
та 30,1 % — чоловіки [15]. Ці показники нижчі ніж у попередні роки — у 
2017 р. чисельність молоді NEET становила 1537 тис. осіб, що складало 
22,1 % чисельності населення віком 15—29 років. З них 61,8 % — жінки та 
38,2 % — чоловіки [10].

Аналіз вікового складу свідчить про зростання частки NEET за віком 
серед обох статей. У 2023 р. 57,0 % молоді NEET були у віці 25—29 років, 
35,9 —  у віці 20—24 та 5,8 % — молодь віком 15—19 років. З цього випли-
ває, що потрібно приділяти увагу особам віком 25—29 років, які станов-
лять більше половини NEET. Як порівняти з 2017 р.: дещо зросла частка 
молоді NEET молодшої та зменшилась середньої вікової групи (рис. 1).

Щодо рівня освіти, у складі молоді NEET у 2023 р., як і в 2017 р., пере-
важна більшість були з освітнім рівнем ISCED 3—4, який включає неповну 
вищу освіту, професійно-технічну освіту, повну загальну середню освіту. 
Їх частка становила 60,6 %. Ще 27,9 % молоді NEET здобули повну або ба-
зову вищу освіту (освітній рівень ISCED 5—8), а 11,5 % — мали базову за-
гальну середню освіту, початкову загальну освіту або взагалі освіти не мали 
(ISCED 0—2). У 2017 р. розподіл за рівнем освіти незначно відрізнявся: 
частка NEET з рівнем освіти ISCED 3—4 становила 63,1 %, з рівнем освіти 
ISCED 5—8 — 30,8 %, а 6,0 % — мали рівень освіти ISCED 0—2.

За місцевістю проживання дещо знизилась частка містян: 53,9 % у 
2023 р. порівняно з 56,3  % у 2017 р. Відповідно, зросла частка сільських 
мешканців: 46,1  % у 2023 р. як порівняти з 43,7 % у 2017 р. 

У 2023 р. змінилася структура розподілу молоді NEET за регіонами від-
носно довоєнного 2017 р. Суттєво скоротилася частка молоді NEET, яка 
проживає у Східному географічному домені, з 23,8 % до 15,4 %. Також ско-
ротилась частка молоді NEET, яка проживає в Південному (з 13,1 % до 

Рис. 1. Розподіл молоді NEET за статтю у 
2017, 2023 рр., %
Джерело: побудовано авторами за [15, 14].
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12,3 %) та Західному (з 34,3 % до 32,4 %) географічних доменах. Натомість 
зросла частка молоді, яка проживає в Центральному (з 12,5 % до 19,2 %) та 
Північному (з 16,2 % до 20,7 %) географічних доменах.

Такі зміни можна пояснити вимушеним переміщенням населення з об-
ластей, де йдуть активні військові дії, та окупованих територій Східного 
географічного домену, який включає Дніпропетровську, Донецьку, Запо-
різьку, Луганську, Харківську області, до більш безпечних областей Північ-
ного (Житомирська, Київська, Сумська, Чернігівська області та м. Київ) та 
Центрального (Вінницька, Кіровоградська, Полтавська, Черкаська області) 
доменів, та вимушеним переміщенням з областей Східного, Західного та 
Південного географічних доменів закордон.

Питома вага молоді NEET серед молоді віком 15—29 років найвища в 
Південному і Центральному географічних доменах: 28,1 % та 26,8 % від-
повідно, у Західному географічному домені — 22,8 %, у Східному геогра-
фічному домені — 19,4 %. Найнижча питома вага молоді NEET спостері-
гається у Північному географічному домені — 15,8 % (рис. 2).

Зменшення чисельності молоді NEET у воєнні роки відбулось переваж-
но за рахунок зменшення чисельності безробітної молоді. Дезагрегація мо-
лоді NEET відповідно до концепції гетерогенності за даними опитування 
ОСЕСД у 2023 р. свідчить, що 80,6 % були економічно неактивними, з них 
48,1 % становлять економічно неактивні молоді особи, які займаються ве-
денням домашнього господарства (без надання послуг чи товарів не чле-
нам власної родини), вихованням та доглядом за дітьми, родичами похи-
лого віку, забезпеченням побуту домогосподарства (рис. 3).

Рис. 2. Розподіл молоді віком 15—29 років за географічними доменами за даними 
ОСЕСД у 2023 році, % 
Джерело: побудовано авторами за [15]. 
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Наступна за величиною категорія — це безробітні (19,4 %), з яких 13,9 % 
не працювали менше одного року та 5,5 % перебували у стані довготрива-
лого безробіття. Опитуванням ОСЕСД не було виявлено групи молодих 
осіб NEET, які планують повернутись до навчання чи працевлаштування.

Не дозволяє працювати чи навчатися стан здоров’я через хворобу або 
інвалідність 6 % молоді NEET. 5,2 % молоді NEET шукали роботу, але зне-
вірились у тому, що підходящу роботу можна знайти, через власний не-
гативний досвід. До категорії «Інші економічно неактивні особи» потрапи-
ли 15,4 % молоді NEET. 

Якщо взяти до уваги кількість безробітних  та зневірених осіб, у 2023 р. 
лише 25 % молоді NEET не навчались і не працювали через причини, 
пов’язані з ринком праці. Інші 75 % молоді NEET не навчались і не працю-
вали через інші соціально-демографічні причини, як-от сімейні обов’язки, 
хвороба або інвалідність тощо.

Для дослідження впливу повномасштабної воєнної агресії РФ проти 
України на стан населення, до опитувальника ОСЕСД було додано в аріант 
відповіді «Знаходжуся в складному психологічному стані через війну, не 
до роботи». Серед молоді NEET 2,7 % відповіли, що не можуть працюва-
ти тому, що знаходяться в складному психологічному стані через в ійну 
(рис. 3). Для глибшого аналізу також виокремлено з категорії «Інші» молодь 
NEET, які відповіли, що мають достатній дохід. Їх частка становила 2,7 % 
молоді NEET.

Рис. 3. Дезагрегація молоді NEET за категоріями за даними ОСЕСД у 2023 році, %
Джерело: побудовано авторами за [15].
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В Україні існує суттєвий гендерний дисбаланс серед молоді NEET. У 
2015—2023 рр. сере  д цієї молоді було зареєстровано більше жінок ніж чо-
ловіків (рис. 4). У 2023 р. 33,2 % жінок віком 15—29 років були NEET, а серед 
чоловіків частка була втричі нижчою і становила 11,7 %. Чисельність чоло-
віків NEET у 2023 р. різко скоротилась на 38,8 %. Таке значне скорочення 
чисельності молоді NEET чоловічої статі можна пояснити масовим від’їздом 
населення у зв’язку з військовим вторгненням РФ в Україну та високою 
кількістю відмов відповідати на це запитання у процесі обстеження.

Гендерний розподіл за віковими групами має значні відмінності. У той 
час як серед жінок NEET найбільшу частку (63,4 %) складають жінки віком 
25—29 років, майже третина з них (31,7) — віком 20—24 роки і лише 4,9 % — 
віком 15—19 років; серед чоловіків NEET найбільшу частку (45,6 %) скла-
дають молоді люди віком 20—24 роки, наступну групу (42,1) складають чо-
ловіки віком 25—29 роки, а 12,4 % з них — віком 15—19 років. 

Як вже зазначалося, у 2023 р. за соціально-економічним статусом на 
ринку праці 19,4 % молоді NEET були безробітними, 80,6 % — економічно 
неактивними. Розподіл за статтю свідчить, що частка чоловіків і жінок май-
же однакова серед безробітної молоді NEET (49,7 % проти 50,3 % відповід-
но), проте розподіл економічно неактивної молоді NEET значно зміщений 
у бік жіночої статі: 74,6 % економічно неактивної молоді NEET — жінки.

У 2023 р. лише 16 % молодих жінок NEET не навчались та не працювали 
з причин, пов’язаних з ринком праці. Водночас серед чоловіків NEET ця 
група була в 3,6 разів більшою і становила 44 %. Основною причиною того, 
що жінки не працюють, не навчаються та не набувають професійних на-
вичок, є виконання сімейних обов’язків (майже 68 %). Це свідчить про зна-
чний дисбаланс у гендерному складі цієї категорії молоді, оскільки частка 
чоловіків NEET через сімейні обов’язки становила лише 3,1 %, а частка 

Рис. 4. Динаміка чисельності молоді NEET за статтю, у 2015—2023 рр., тис. осіб
Джерело: побудовано авторами за [15, 14].
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жінок — 67,5 %. Інші 55 % молодих чоловіків NEET не навчались та не пра-
цювали переважно з інших причин, хвороби чи інвалідності, складного пси-
хологічного стану. Не могли працювати тому, що знаходяться в склад ному 
психологічному стані через війну, 2,3 % молодих жінок NEET та 3,8 % мо-
лодих чоловіків NEET (рис 5).

Отже, дві третини молодих жінок NEET не працюють, не навчаються та 
не набувають професійних навичок через забезпечення побуту їхньої сім’ї, 
догляд за дітьми та родичами похилого віку, виконання інших сімейних 
обов’язків. Хоча складно виявити, скільки молодих жінок добровільно 
опинились у цій ситуації, дисбаланс категорії свідчить про необхідність 
розробки заходів соціально-економічної політики, включаючи сприяння 
підтримці молодих жінок через догляд за дітьми та іншу соціальну допо-
могу для членів їхніх сімей, як інструменти сприяння їх реінтеграції на ри-
нок праці чи освіти враховуючи умови тривалого воєнного стану у країні.

У Європейському Союзі існує п’ять основних підходів до пом’якшення 
явища NEET. Вони включають заходи щодо запобігання достроковому при-
пиненню навчання; заходи щодо реінтеграції осіб, які достроково залиши-
ли школу, шляхом заохочення та надання їм можливості продовжувати по-
переднє навчання або знаходити більш підходящі альтернативи навчання; 
впровадження політики переходу від навчання до роботи; заходи щодо 
сприяння працевлаштуванню та заходи щодо усунення практичних та ло-
гістичних бар’єрів для працевлаштування [14].

Рис. 5. Дезагрегація молоді NEET за категоріями за даними ОСЕСД у 2023 р., %
Джерело: побудовано авторами за [15].
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Успішне входження молоді у дорослість потребує гнучкого інструмен-
тарію молодіжних політик із врахуванням національної специфіки. Резуль-
тати аналізу та визначення характеристик різних підгруп NEET свідчать 
про необхідність удосконалення системи молодіжного працевлаштування 
в Україні, заходи якої мають бути спрямовані на покращення зайнятості, 
освіти та соціальної підтримки молоді. З огляду на отримані результати 
аналізу щодо ситуації з молодими людьми, які не працюють, не навчаються 
та не набувають професійних навичок, можуть бути запропоновані такі за-
ходи реінтеграції молоді до ринку праці або системи освіти, що впроваджу-
ються в розвинених країнах та мали позитивний ефект:

• Розвиток дуальної освіти, яка передбачає поєднання теоретичних на-
вичок з практикою на підприємствах. Переваги дуальної освіти викорис-
товують у багатьох країнах ЄС [16]. Професійно-технічне навчання, про-
грами навчання на робочому місці та стажування забезпечують молодих 
людей набором навичок, які актуальні для роботодавців, що дає можли-
вість вирішувати проблему невідповідності навичок персоналу та попитом 
на певні професійні групи.

• Створення пільгових умов для роботодавців, які працевлаштовують 
молодь, надання їм податкових пільг, компенсацій за навчання тощо. На-
приклад, у Румунії роботодавці, які наймають випускника за безстроковим 
контрактом, не сплачують внески на страхування від безробіття за цього 
працівника протягом 12 місяців. Якщо випускник має інвалідність, період 
звільнення від сплати подовжується до 18 місяців [16]. У Швеції діє схема 
«новий початок роботи», за якою роботодавці, що наймають довгостроко-
во безробітних, молодь, іммігрантів, не зобов’язані сплачувати внески на 
соціальне страхування або податок на заробітну плату за нових працівни-
ків протягом максимум одного року, якщо вони наймають особу віком до 
26 років [9].

• Створення національної системи сертифікації онлайн-курсів для ви-
знання неформальної освіти. Підтвердження неформальних навичок — це 
ще один спосіб забезпечення можливостей для пошуку роботи або продов-
ження освіти. Багато молодих людей здобули корисні навички та компетен-
ції поза межами формальної освіти, зокрема онлайн. Їх підтвердження мо-
же бути можливістю для реінтеграції тих, хто раніше закінчив школу, або 
тих, хто займається самоосвітою. Наприклад, в Естонії діє програма APEL 
(Акредитація попереднього та практичного навчання), яка дає змогу вико-
ристовувати свій навчальний та робочий досвід та конвертувати їх у ре-
зультати навчання під час продовження або вступу до закладу освіти [9]. 

• Запровадження молодіжних стипендій для безробітних, які навчаю-
ться нових професій. Наприклад, в Іспанії діє регіональна спільна ініціати-
ва Служби зайнятості та Департаменту освіти та культури, в рамках якої 
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молодим випускникам шкіл віком 18—25 років пропонується здобути сту-
пінь, відвідуючи курси для дорослих [16].

• Розширення програми «Перше робоче місце» з державним співфінан-
суванням заробітної плати для молодих спеціалістів. Наприклад, в Естонії 
молоді люди з категорії NEET отримують допомогу у працевлаштуванні на 
першу роботу. Їх перший роботодавець отримує від держави субсидію на 
заробітну плату до 50 % та компенсацію витрат на навчання упродовж пер-
шого року роботи, якщо робоче місце гарантовано на два роки [18]. У Фін-
ляндії положення про молодіжні гарантії для випускників віком від 25 до 
30 років діють уже кілька років. Ця схема зменшує витрати на робочу силу 
роботодавців, які наймають молодих кваліфікованих шукачів роботи, 
упродовж півтора року [9].

 Розробка та впровадження спеціальних заходів для залучення жінок 
до ринку праці, як-от неповний робочий день, субсидування робочого міс-
ця, місця у садочках та школах, надання допомоги у догляді за людьми по-
хилого віку, що проживають удома. Результати проведеного дослідження 
свідчать, що найбільшою підгрупою NEET є молоді жінки, зайняті вико-
нанням сімейних обов’язків, доглядом за дітьми чи родичами похилого 
віку. Для їх залучення до ринку праці або системи освіти потрібно врахову-
вати їх характеристики та обставини. Суттєвим важелем є можливість корис-
тування послугами дитячих дошкільних, позашкільних закладів зі зруч-
ним графіком роботи, що сприятиме працевлаштуванню жінок, котрі ма-
ють дітей дошкільного та молодшого шкільного віку. Одним із напрямків є 
надання працюючим батькам гнучкого робочого графіку, який включає 
роботу з дому, неповний робочий день, стислий робочий графік, поетап-
ний робочий час або поетапний вихід на пенсію [9]. 

 Розширення участі молоді у громадській, волонтерській діяльнос-
ті та інших формах участі в суспільному житті. В Італії молодь віком від 
18 до 28 років може звернутись до регіональних відділень так званого 
Національного агентства громадських послуг за інформацією про про-
єкти громадської участі, пропонуюч и власні ідеї для таких проєктів. 
Проєкти цього агентства спрямовані на допомогу молодим людям у роз-
витку навичок шляхом розвитку їхніх знань та обізнаності про різні ас-
пекти громадянського суспільства [17]. У різних країнах розробляються 
механізми та інструменти для ефективної участі молоді в демократич-
них процесах, щоб посилити вплив молодих людей і пов’язати їхні по-
треби з процесами розробки політики  на національному рівні й на рівні 
громад [18].

Висновки і перспективи подальших досліджень. Залучення молоді 
до ринку праці та системи освіти актуальне для всіх країн світу. Для кращо-
го розуміння вразливості молоді та розробки шляхів її реінтеграції на ри-
нок праці науковці та політики розробили концепцію NEET. 
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У представленому дослідженні здійснено оцінку основних характе-
ристик молоді, яка не працює, не навчається і не набуває професійних на-
вичок в Україні в умовах повномасштабної війни за результатами загально-
державного вибіркового обстеження соціально-економічного стану домо-
господарств, проведеного у грудні 2023  —лютому 2024 р. на контрольованій 
Урядом території України. 

На основі аналізу отриманих даних щодо основних характеристик мо-
лоді NEET можна зробити такі висновки щодо демографічного та соціаль-
но-економічного профілю молоді: 

 більшість молоді NEET (57,0 %) перебувають у віці 25—29 років, пе-
реважною мірою представлена жінками (69,9 %);

 за соціально-економічним статусом на ринку праці 80,6 % молоді 
NEET — це економічно неактивне насе лення, і лише 19,4 % — безробітні;

 більше половини молодих осіб NEET (60,1 %) здобули неповну вищу, 
професійно-технічну або повну загальну середню освіту;

 більша частка молоді NEET перебуває у Західному (32,4 %) та Північ-
ному (20,7 %) географічних доменах;

 лише 25 % молоді NEET не навчались і не працювали через причини, 
пов’язані з ринком праці, які включають короткотривале і довготривале без-
робіття, зневіру знайти підходящу роботу. Інші 75 % молоді NEET не навча-
лись і не працювали через інші соціально-демографічні причини (ведення 
домашнього господарства, виховання дітей, хвороба або інвалідність тощо);

 84 % молодих жінок NEET не навчались і не працювали переважно 
через виконання сімейних обов’язків та інші причини; лише 16 % молодих 
жінок NEET не навчались і не працювали через причини, пов’язані з рин-
ком праці;

 майже 45 % молодих чоловіків NEET не навчались і не працювали 
через причини, пов’язані з ринком праці. Інші 55 % молодих чоловіків NEET 
не навчались і не працювали переважно через інші причини, хворобу або 
інвалідність, складний психологічний стан.

Проблеми з залученням молоді NEET до активного життя пов’язані із 
воєнним станом у країні, який призводить до проблем безпекового та за-
гальноекономічного характеру, відповідно обмежує пропозицію робочих 
місць на ринку праці, а також із проблемами, які існували до вторгнення 
(недостатньо розвинена інфраструктура ринку праці, відсутність у молоді 
мотивів та навичок до самостійного отримання знань та низьким рівнем 
професійної орієнтації молоді в потребах економіки у робочий силі). В су-
часних обставинах необхідно створити умови для використання всього 
можливого потенціалу українців, зокрема шляхом застосування новітніх 
інформаційних технологій та розширення видів дистанційної зайнятості. 

У подальших дослідженнях увага буде приділена більш детальному ви-
вченню міжнародного досвіду реінтеграції молоді NEET на ринок праці й 
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заохочення отримувати освіту, та розробці конкретних заходів, спрямо-
ваних на подолання перешкод і доступі української молоді NEET до систе-
ми освіти, професійного розвитку та працевлаштування з врахуванням 
сучасних реалій, що розширить можливості участі молодих людей у сус-
пільному житті. 
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YOUTH WHO ARE NOT IN EDUCATION, EMPLOYMENT 
OR TRAINING: ASSESSMENT OF FEATURES AND MEASURES 
FOR ENGAGING IN THE LABOR MARKET IN UKRAINE
The article investigates the main characteristics of young people aged 15—29 who are not in 
education, employment or training (NEET) in the conditions of war in Ukraine. This group 
of young people is excluded from the education system and the labor market, which leads to 
problems with employment and involvement in society. The purpose of the article is to 
determine the features of the profile of young people NEET and to develop proposals for the 
areas of their involvement in employment and education in the crisis conditions of the full-
scale invasion of the rf into Ukraine. An important contribution of this article is the assessment 
of the age, educational, and gender characteristics of a group of young people who are not 
engaged in labor or educational activities and their transformation in the conditions of 
military invasion. The novelty of the article lies in the implementation and assessment of the 
disaggregation of youth NEET in accordance with the concept of heterogeneity. Based on this 
approach, the paper examines the profile of young people NEET in terms of the reasons for 
unemployment or non-education, which is important for policy development and imple-
mentation of measures to re-integrate young people into the labor market or education 
system. The article is determined that the number and composition of young NEET changed 
over the period 2017—2023. The share of economically inactive young people has increased 
significantly. In 2023, only 25 % of NEETs were not in employment or training for reasons 
related to the labor market. The remaining 75 % of NEETs were not in employment or training 
for other socio-demographic reasons, such as family responsibilities, illness or disability, etc. 
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АННА ГВЕЛЕСІАНІ, ТЕТЯНА ЛУКОВИЧ

It was found that among young women, 16 % did not study or work for reasons related to the 
labor market, while among men, this group was 3.6 times larger and amounted to 44 %. The 
main reason for refusing to work and study has been indicated by 68 % of women to fulfill 
family responsibilities. Among men, this category was only 3 %. Based on information on the 
number and characteristics of each subgroup, priorities were identified for developing 
measures to attract such youth to employment and education, namely: expanding dual 
education, stimulating employers, recognizing non-formal education, special measures 
designed to attract young women, and creating opportunities for youth to participate in 
public life of society.

The study was conducted based on general scientific methods of analysis and synthesis, 
induction and deduction, and methods of statistical evaluation of indicators based on the 
results of sample surveys. The information base for the study of youth participation in the 
labor market is data from the State Statistics Service of Ukraine before the declara tion of 
martial law on February 24, 2022 and data from the National Sample Survey of the Socio-
Economic Status of Households, which was conducted in December 2023 — February 2024.
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